

EL ECO TOLEDANO

DIARIO DE LA UNIÓN LIBERAL

EL MÁS ANTIGUO Y EL DE MÁS CIRCULACIÓN DE LA PROVINCIA

AÑO VI.—NÚM. 1.491

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Fundado por D. Antonio Gállego

Redacción y Administración: Solarejo, 7.

MIÉRCOLES 8 DE MARZO DE 1916

Del Siglo XX

Sin aperebirse las gentes, vamos caminando al socialismo, de una manera gradual y práctica en la sociedad española; y no sólo en la administración del Estado, sino también en la marcha de la administración provincial.

Los que gobiernan la nación y las provincias cifran todo su empeño en recaudar mucho, en nutrir bien el Erario público, unas veces porque los gastos y servicios crecen desmesuradamente, porque así habrá mucho con que contentar a los adeptos, medio seguro de mantenerse en los puestos públicos.

Por otra parte, todos los que perciben sueldos ó retribuciones y subvenciones de la Administración piden sin cesar aumentos y se contentan formando asociaciones y ligas de intereses para hacer propaganda en la Prensa y llegan a imponerse así á los administradores del candal nacional ó provincial.

Por eso, las contribuciones tienen que aumentar incesantemente, y el pueblo productor, que no tiene á quien acudir para pedir aumento de sus rentas ó beneficios industriales, lleva sobre sí una carga cada vez mayor y padece una continua espoliación en provecho de los servidores públicos.

Esto trae otra consecuencia funesta, y es que el funcionalismo, la empleomanía crece en España, porque cada día es mayor el número de los que dejan la estera, abandonan el campo y buscan la vida en el empleo retribuido por modesto y humilde quo sea; porque á medida que sobre el ciudadano Juan Paga cargan mayores gabelas, son más los que se ven precisados á convertirse en ciudadanos Juan Cabra.

Y esto, á su vez, produce otra consecuencia fatal, y es que como la vida en las ciudades es más cara y los gastos personales y de representación son más exigentes en la condición de funcionarios que en la de labriegos, no bastan los sueldos y las ganancias del empleo para sostener la vida y todo el mundo siente hambre; hambre que en mucha gente no es de pan ni de alimentos para la vida física individual, sino hambre de competir en comodidades, hambre de gozar, de lucir y de divertirse como los más afortunados.

En la vida moderna, en la que no hay como antiguamente límites sociales, ni diferencia franqueable de clases, sino que todos estamos libres con camino abierto para aspirar á todo, y en una sociedad en que el materialismo y el sensualismo todo lo dominan, nadie se sacia con nada y todo el mundo siente ansia constante de ascender á todo trance, ansia de tener para gozar, puesta la vista únicamente en los bienes y placeres caducos de aquí abajo.

Por eso, cuando en medio de esta crisis económica que á todos y á todo alcanza, se oyen las protestas del pueblo famélico, y se ve al mismo tiempo á una parte de ese mismo pueblo, alto y bajo, formando cola en las taquillas de los teatros y de los bailes públicos, no podemos menos de pensar que por ese camino la sociedad va al desastre más espantoso, si los gobiernos siguen fomentando el funcionalismo y el absentismo y con sus libertades de perdición la sed de lujo y de placeres que corrompe á los pueblos.

NOTIFICACIÓN DE LAS DEFUNCIONES

Por circular de la Dirección general de los Registros, que ha publicado la Gaceta, se recuerda á los jueces municipales el exacto cumplimiento del artículo 92 de la ley del Registro civil, que

previene que de toda inscripción de defunción se dé conocimiento por medio de copia certificada, á los encargados del registro en que se hubiese inscripto el nacimiento del difunto, para que se anote al margen de las partidas respectivas.

Se trata de evitar con dicho recuerdo el que, por no saberse en el pueblo de la naturaleza de algunos individuos el fallecimiento de éstos, se instruyan expedientes de prófugos, en asuntos de quintas, que son innecesarios.

La política en los pueblos

(De nuestros corresponsales)

Castillo de Bayuela

Hazañas de «La Opinión»

Cosas del Sr. Borrajo

Un Galindo fantástico

Estamos autorizados para desmentir del modo más terminante el suelto que en su información política, y refiriéndose á Castillo de Bayuela, publica La Opinión de 29 de Febrero último. Tanto los conceptos como la firma, son... ¿cómo se llama lo contrario de la verdad? pues eso: ni es este pueblo antiberueta; ni piensa nadie en batallas políticas; ni sueña en más que en la obtención—por medio del Sr. Beruete—de la vía de comunicación que viene gestionando; ni hay aquí quien se llame «Galindo», que es como firma el anónimo comunicante de dicho periódico. Falso, pues, desde el principio hasta el fin.

Los buenos y antiguos amigos de D. Tomás, indignados por la burda manera de falsear la verdad en este pueblo, protestan del poco respeto que al señor Borrajo le merecen la corrección y la disciplina y el buen sentido de que siempre dió pruebas Castillo de Bayuela.

UNA IDEIA AL VUELO

Y poco que nos lo agradecerán las señoras!

Que una ú otra fué la primera Extensión Universitaria creada en España, es convicción demostrada. Lo que hay que creer también, por decirlo un perito en la materia, el doctor Altamira, es, que la de Oviedo, con su primogénita la de Gijón, se adornan siempre con una asistencia tal de señoras, que colman los deseos del más ambicioso y á esas dos históricas Extensiones fueron aludidas por una respetabilísima dama al decir que «les distrae» en sus aburrimientos, que aprenden más que con los libros, y que son cátedras donde hasta el sabio maestro tiene que estudiar mucho para poderse poner al alcance de aquel heterogéneo auditorio.

Tomó de los periódicos de Madrid del día 4 Unión de Damas. El próximo jueves comenzará la serie de conferencias que, organizadas por la Unión de Damas Españolas, se darán en la Academia de Jurisprudencia. El pedido de tarjetas es copioso y como abonados á las siete que han de darse figuran ya... aquí viene una serie de nombres de la aristocracia y alta sociedad de la Corte que, comenzando por los duques de Santo Mauro, terminan por los de Bejujmea y de Miranda. Las tarjetas se facilitarán en la Exposición del trabajo de la mujer.

¡La mujer! Siempre la mujer sobresale en estos actos y estos actos universitarios de cultura popular viven siempre jóvenes adquiriendo facultades especiales que á las nuevas sociedades ilustran en su primera época de organización para salirse de la regla general de no ser los principios malos.

Hace un mes próximamente se ha inaugurado otra Extensión Universitaria

en el pueblo de la alegría; en el pueblo de las flores; en el pueblo de la reina mora, de la reja encantada y de la hermana San Sulpicio: en Sevilla, donde las distracciones no faltan, donde son muchos los paseos, muchos los cines y muchos los sitios donde matar el tiempo y, sin embargo, en aquel hermoso salón pocos varones tuvieron asiento, estaban casi en su totalidad ocupados por las señoras. Cuando el conferenciante, ilustre profesor de aquella Universidad, subió á la tribuna, seguramente se le nublaron los ojos por no poder contrarrestar las miradas de energías poderosas que se exteriorizaban y que por ser muchos cientos le hacían tambalear.

Yo sólo sé que antes de comenzar su tema, se limpió la frente, sudaba y necesitó una fuerza de voluntad extraordinaria para comenzar aquella brillantísima lección de apertura.

¡La mujer! Seréis aquí tan ingratas que no me ayudéis en esta *Ideia al vuelo*, para que llegue pronto el día de que pueda sudar la gota gorda el mortal venturoso que tenga valor para saludaros en la inauguración de nuestra Extensión Universitaria?

Dr. Ruiz de AZAGRA

Palabras de Unamuno

El ilustre Unamuno ha hablado una vez más, y como siempre ha hablado claro.

Ha pronunciado un elocuente discurso en un mitin «pro subsistencias», que se celebró en Salamanca y en el que hablaron también otros dos catedráticos, el alcalde y los presidentes de las Sociedades obreras.

Unamuno, «sin morderse la lengua», y dando lugar quizás á que algunos se mordiesen los labios, dijo á los obreros: «No tenéis derecho á solicitar de los Poderes reformas beneficiosas, porque lleváis á las Cortes personas que os compran los votos.»

«A los gobernadores—añadió—no debéis pedirles reformas; sino exigirles que las implanten, pues por encima de los derechos de los partidos, están los del pueblo.»

Hay que fundar cooperativas de consumo: hay que hacer política municipal, pues en el orden local pueden lograrse más reformas que en el orden general.»

Imaginémonos que ha vuelto el tiempo aquel de los profetas. El discurso de Unamuno debe imprimirse en una sola página, para que se vea moral y materialmente que no tiene vuelta de hoja.

CONFETTI

Los días y las noches del Carnaval son para la juventud alegre. Viejos y jóvenes desengañados nada buscan en estas fiestas que no admiten los términos medios.

El «no me conoces» tiene su especial significado para los buenos reflexionistas. Una mujer amada que con esa consabida frase nos reprocha que no la reconocemos, por el solo hecho de llevar cubierto el rostro, es porque entiende, y tal vez con razón, que la debemos conocer ante todo por el espíritu.

Hay diversas clases de máscaras: unas que salen por lucir, otras por insultar, y las más á la caza de «primos» como el más seguro vehículo para llegar á las cajas de caramelos. Esta última clase de máscaras es una mezcla de algodón y lana que por lo general da muy mal resultado.

Aquellos que toman en serio y á mucho honor donjuanesco la conducción de máscaras de ocasión cogiéndolas del brazo y secretando á su oído son los más dignos de que se les compadezca. Siquiera porque son los primeros en creer la mentira que llevan á su lado.

Pierrot, Colombina y Arlequín son figuras insustituibles en el Carnaval; porque esos muñecos son las máscaras que más afinidad tienen con el humano sentimiento.

El baile del Centro de Artistas e Industriales

Brillantísimo en extremo estuvo anoche el baile celebrado en el teatro de Rojas y organizado por el Centro de Artistas e Industriales.

Todo, absolutamente todo, Toledo acudió al coliseo, presentando el salón fantástico aspecto.

La animación y la alegría fueron extraordinarias y se hizo un verdadero derroche de serpentinas, confetti y flores.

Hubo momentos en que era imposible bailar, tal fué el número de parejas

que había en la sala rindiendo culto fervoroso á ese dios tan simpático para la juventud llamado Terpsicore.

Grandes y chicos, potentados y humildes mortales, aristocracia y pueblo, confraternizaron dando rienda suelta á la alegría, buen humor y al ingenio.

No citamos nombres porque sería cosa de llenar columnas y columnas y aun así creemos nos faltaría espacio. Basta decir, como ya hemos manifestado al principio, que Toledo entero se hallaba en Rojas.

Disfraces vistosos y bonitos; algunos de verdadero gusto y elegancia llevados con ese donaire y esa gracia tan peculiar en las toledanitas.

Caras bonitas á centenares. El paraiso trasladado por arte de magia á Rojas.

El ambigü, estuvo admirablemente servido y el público salió encantado de la atención exquisita con que era tratado.

Fue en suma una noche deliciosa que felizmente se repetirá el sábado próximo para bien de todos los mortales que tengan el buen gusto de acudir á esa fiesta que honra á Toledo y á su cultura y cuyo lema es: Libertad, igualdad y fraternidad.

Y ande el movimiento.

DESDE MADRID

LOS BAILES DEL REAL

Una morena y una rubia... del Centro de Hijos de Madrid

Delos madrileñas en el baile.—El primo, el «smoking», la corbata y la camisa de lunares.—Gitana y chulona.—El «schotis» yanqui.—Un baile para Maura.—Gente conocida.—Un chico bien educado.—Pasteles y vino.—La canción del «Turparruru».—La hora de los arrebatos.—El escándalo del «guardarropa».—¿A cuerpo?—¿Qué es eso?—¿Una pulmonía?

Las chicas

Manolita y Mercedes han ido al baile. Manolita es alta, opulenta y garbosa. Sobre el color moreno de su rostro resaltan las luminarias de sus ojos negros y la tentación roja y primorosa de sus labios. Alta de pecho y amplia de caderas, anda á pasos menuditos, contoneándose y pisando fuerte, mientras restallan los pipos y crujen los besos echados al aire por los mozos juncas: Mercedes es fina, esbelta y rubia. Pálido el rostro, azules y sonadoras las pupilas, el pelo como una maraña dorada. Buenas hembras las dos! Y, por añadidura, madrileñas. Madrileñas, que quiere decir «ocurrentes y risoteras, desenfadadas y honestas, pícaras, si viene al caso, y modositas cuando hay necesidad».

Manolita y Mercedes las ha llevado al baile un primo suyo, que mide telas en no sé qué almacén, y se da postín de calavera, enfundándose en un «smoking», que no es suyo—¡oh, Domingo, camarero generoso y de buenas prendas!—sometiendo el cogote á las torturas de un cuello de medio metro y luciendo orgulloso una corbata blanca y una camisa de lunares. El primo llevaba tres meses sonando con esta juerga del Real, y las primas anduvieron quince días resolviendo trapos y eligiendo disfraces. Ir al Real! Ahí es nada! Como las señoras de la aristocracia y las cocotas de alto vuelo! Le digo á usted, guardia, que es para no comer en una temporada larga con tal de satisfacer esta ilusión!

Y allá se fueron, muy peripuesta Manolita, con una falda de volantes y una blusita de percal y un pañolillo de espuma y muchos claveles de trapo y muchos collares de los de «Todo á sesenta y cinco», y muchas peinetas multicolores, y divina Mercedes con el mantón de seda azul, cuajadito de rosas blancas, y el peinado alto y la teja, «que talmente parece de concha», y los zapaticos escotados y las medias finas y trans-

parentes. Y entre ambas, triunfador y gozoso, el primo, truhán, que no, fue nunca al Real y saluda á los acomodadores como si fueran antiguos conocidos...

El baile

Dos mozos se acercan: —¿Bailamos, niñas? —Al Manolita le chispean los ojos de gozo, y Mercedes hace un mohín regocijado y pícaro. ¿Que se bailan? Pero que van ustedes á verlo ahora mismito! Era un «schotis». El «schotis» ha vuelto á ponerse de moda, porque ya no es chulón y castizo, sino cosa extranjera; que nos han mandado de Yanquilandia, y lo tocan en el Tupi-Palace los tíos esos de la Lerita colorada, á la hora de tomar el té raleantado y los bollitos de á real la docena.

Manolita no puede contener su indignación: —Pero... ¿ha visto usted? ¡Decir que esto es de extranjería! ¡Que se callen hombre! Si á mí me dormía mi madre con aquello de «la falda de percal planchada», y me dió achares un mala sangre de la Costanilla con lo de «Te han matao», gobernador!... ¿Dónde se sacan que el «schotis» es de Nueva York?...

Y agrega luego, iracunda: —Además, el «schotis» no se baila así. El «schotis» hay que marcárselo á izquierdas, girando sobre los talones y cifándose como Dios manda. ¡Si me irá á mí á enseñar el baile «musiu» Mac-Kinley!

(Para Manolita, Mac-Kinley vive todavía, y es encarnación y esencia del espíritu yanqui. Así se lo dijeron en la escuela, cuando era una garrapata que no sabía ni hacer vainicas y se desgañaba ya cantando coplas contra los mambises y los norteamericanos.)

Se acabó el «chotis», y las chicas pasean con sus galanes, mientras el primo hace el ganso con una pelandusca que se ha venido de bebé, y que ya tiene edad para que la

Consultorio-Clinica Operatoria de D. Ramón M. Delgado

Núñez de Arce, 23, teléfono 10.-TOLEDO

MEDICOS CONSULTORES

DOCTOR DELGADO
Del Hospital de San Juan Bautista.
Medicina y Cirugía general.
Todos los días, menos los domingos,
de 3 á 5.

DOCTOR FERNANDEZ-CRIADO
Del Hospital de San Juan de Dios, de Madrid.
Enfermedades de la Piel, Venéreas y
Sifilíticas.
Los domingos, de 11 á 1 y de 3 á 5

D. ANTONIO ESTALELLA

Cirujano-dentista, de Madrid, Cruz, 1.
Todos los domingos de 8 á 11 y de 1 á 3.

RAYOS X Radioterapia, Electroterapia, Galvanocaustia, Endoscopia, Masajes vibratorios, Corrientes eléctricas farádicas y galvánicas. Inhalaciones de ozono contra la tos férina. Inyecciones de tuberculinas, de Neosalvarsán (914) y de salvarsán (606) Embalsamamientos. Se hacen toda clase de análisis químicos y microscópicos á cargo de D. Manuel Campos, farmacéutico militar.

alarguen el vestido. ¡Las hay freacas, mi madre! ¿Dónde se habrá dejado las enaguas y la vergüenza esa infeliz? Mercedes, que es un poquito romántica, habla á su pareja de los versos de Carrere y de los «Cuentos ajenos» de El Liberal, que los hay preciosísimos, en tanto que Manolita pasa revista á todas las máscaras, mascarillas y mascarones que se apretujan en el salón. Luego ve pasar á un mozo con chaquet y chaleco de fantasía y, volviéndose á Mercedes, lanza una carcajada y exclama:

—Pero, ¿no has visto, Pepe el de Panaderos, chica? ¡Si va preciosos! Presumiendo de «levisac» y de tirilla.
Otro baile. El «oso». Saltos ridículos y balanceos inverosímiles. Los danzantes, sin espacio para dar vueltas, confundidos en un montón que se espachurra y se aplasta de un lado para otro, sudan y sufren, haciéndose la ilusión de que se divierten mucho. Manolita intenta bailar un poco; pero ni atina con el compás, ni sabe «con qué se come aquello». Así, se para en seco, se aparta de su pareja, se pone en jarras y dice:

—¡Ea! ¡Que no puede ser! ¡Que esto no es baile! ¡Que esto es más latoso que la gimnasia sueca! ¡Camará con el bailecito! ¡Anda y que haga «el oso» Maura!...

Los concurrentes

Mercedes tampoco baila. Su galán, que es un chico muy fino y muy instruido, que fuma emboquillados y lleva el frac mejor que Díaz de Mendoza, la entretiene diciéndole los nombres de la gente conocida que ha ido al baile.

—Aquel del proscenio es D. Facundo, el presidente. Si, el rubio, el de los lentes. ¿Que tiene cara de aburrido? ¡Figúrese! ¡Como una ostra!... ¡Ah! ¡Mire usted á Barriobérol... Ese, ese que baila ahora... ¡Toma, y qué tiene que ver!... Habrá venido á hacer un pedazo de revolución... Borrás, el escultor... Buena persona, ¿eh? Ahí va Almoguera, el dibujante. ¿Qué si se cine? ¡Vamos! ¡Como que ha dibujado los billetes de caballero, y quiere demostrar que las parejas pueden bailar como él las pintan! ¡Adios «Kurro»!... ¿Que quién es? «Kurro Kastanares», el del The Kon Leche... No, no baila nunca; pero no pierde baile. Se conoce que que quiere aprender mirando. Así lleva diez años, ¡Y se divierte mucho!

Mercedes está asombrada. ¡Su pareja conoce á todo el mundo! No hay un señor á quien no saluden... ¡Y qué atento! Tropezó ella una vez, y él, para que no cayera, la sujetó con ambas manos, un poco más arriba de la cintura. ¡Hay que ver! ¡Lo que es la gente bien educada! Da gusto venir á estos sitios...

El «buffet»

Bueno; pues aquel chico tan fino, tan atento, tan discretito, en cuanto vino el descanso y llegó la hora «de tomar cosas», «hizo así», dió media vuelta, le dijo á Mercedes: «Ahora vuelvo... ¡y no volví! La pobre chica se quedó plantada en mitad del salón, despejada y medio llorando. Y allí la encontró Manolita, á quien su pareja le había hecho otra charranada por el estilo.

Por fortuna estaba allí el primo. ¡Se había divertido una burrada! Estaba despeinado, sudoroso, con la corbata deshecha y el smoking con más arrugas que un acordeón. ¡Qué noche, hijas, qué noche! ¡Esto es gozar, y lo demás son cuentos...

—Y ahora, para que veáis, os convido. ¡Ale, al «buffet»!

Y dijo lo del «buffet» con una entonación tan distinguida, que Mercedes comenzó á creer que el primo tenía «principios», y Manolita soltó una risotada, y gritó:

—¡Ay! ¡Este no es mi Juan, que me lo han «cambiao»!

El convite se redujo á un pastel de hojaldre y una copa de vino blanco, así lo habían hecho en Montilla como al primito le habían confeccionado el traje á la medida. De todas maneras, las niñas agradecieron el obsequio. Se contentaban con poco, las pobres. Además, que un pastel en el Real es como una cena en «Niza». Ocho pesetas costó la broma...

En las mesas de al lado la «juerguecita» era «de alivio». Manuela estaba aterrada. «Pero, ¿habéis visto qué frescura? Mirad, mirad aquella odalisca. ¡La están poniendo buena! Cuando salgáis de aquí, «pa escorza», hija.»

Eran ya cerca de las cuatro, y las buenas mozas y los hombres de temple se habían hecho los amos del baile. Un grupo de zánganos cantaba á coro unas coplas imbéciles:

«Ya se ha muerto el burro
que llevaba «la vinagre»;
ya se lo llevó Dios
de esta tierra miserable.
¡Qué tururururú,
qué tururururú!»

Había voces, carcajadas, chistes obscenos y frases atrevidas. Las mujeres, quitadas las caretas, mostraban los rostros pintarrajeados y sudorosos. Los galanes bebían y gritaban. En cada rincón había una escena pintoresca. Se adivinaba lo que podía ocurrir en los antepalcos. El mismo primo de Manolita, la morena, y Mercedes, la rubia, comenzaba á ponerse pesado. Las chicas variaban de color á cada paso. Hasta que Manuela, resuelta, se plantó y dijo:

—¡Ea! ¡Vámonos! ¡Está esto que atufa! ¡Me río yo de un número de La Hoja de Parra!

El guardarropa

Allí fué el lío. Los señores del guardarropa estaban hechos un taco. Las prendas estaban amontonadas, sin orden ni concierto. Mil personas, reunidas en el angosto pasillo circular, vociferaban iracundias. Se oían epítetos recios y apóstrofes violentos: «¡Canallas!», «¡Bandidos!», «¡A ver, mi galán!», «¡Oiga, busque el 372!», «¡Para eso cobráis dos pesetas?», «¡Ladrones!», «¡Vamos al asalto!», «¡Orden, orden!», «¡So bruto!», «¡No ve usted que es una señora?», «¡Eh, pollo, no abuse!», «¡Por Dios, Carlos!», «¡A ver, el 372!», «¡Qué escándalo!», «¡Y los guardias?», «¡El 372!», «¡La hora!».

Risas, algazara, juramentos, protestas, puños por el aire, chisteras espeluznadas, traje destrozado, pecheras hechas una lástima. Un capitán de Seguridad vociferaba en vano: «¡Esto no puede ser! ¡Se suspende el repartido! Y estalló la bronca: «¿Cómo que se suspende?», «¡Ay, qué gracia!», «¿Hasta cuándo vamos á estar aquí, entonces?», «¿Es que nos vamos á ir á cuerpo?».

Pues, si á cuerpo se fueron muchos, entre ellos, Manolita, la morena; Mercedes, la rubia, y el primo de ambas. Estaba ya amaneciendo cuando salieron á la calle, desesperados y rabiosos. Mercedes se arrojaba como buenamente podía en el mantón de flecos, y Manuela tiritaba de frío bajo la falda de volante, la blusa de percal y el pañolillo de espuma. Corría un airecillo cruel, y el asfalto relucía húmedo por la escarcha.

Y así fueron hasta Chamberí. El primo truhán lo daba todo por bien empleado. ¡Se había divertido muchísimo!

El final

Manolita y Mercedes no han ido hoy al taller. Están malas, las pobres. Poca cosa... Una pulmonía. ¡Amigo D. Facundo!...

TARTARIN

De la provincia

(De nuestros corresponsales)

Puebla de Montalbán

Ladrón detenido

Ha sido detenido y puesto á disposición del señor juez municipal de esta localidad el vecino de la misma Vicente Vega Villamuelas, como presunto autor de un robo de 700 pesetas ocurrido el día 8 de Octubre del año pasado en el domicilio del vecino de esta villa Juan Robles Hernández.

Existen varios datos y antecedentes contra el mencionado sujeto, los que hacen suponer que este ha sido autor ó cómplice del mencionado robo, no teniendo noticias del paradero del dinero robado.

Magán

Cuadrero detenido

Ha sido puesto á disposición del señor juez municipal de esta villa, el vecino de la misma Alfonso Alijota Higuera, como presunto autor del robo de dos caballerías al vecino de esta localidad Martín Huécas Bargas.

ECOS DE SOCIEDAD

Viajeros

Han pasado unos días en esta capital, para visitar sus bellezas, nuestro muy querido amigo el director de El Radical, D. Ricardo Fuentes, que ha hecho el viaje en unión de su distinguida esposa é hijos.

Se encuentra en Toledo el presidente de la Diputación provincial don Alfonso de Lara.

Crónicas médicas

La vanidad del aplauso

Todos en este pícaro mundo tenemos una mayor ó menor dosis de vanidad, que inútilmente tratamos de encubrir con el virtuoso plumaje de la «autodignidad», el «amor propio» la «conciencia personal de nuestros actos» y otras mil zarandajas por el estilo, que parecerán muy bien á ciertos espíritus superficiales y poco observadores, pero que en manera alguna pueden parecer lo mismo á los que pasan á través de la vida pensando, discurriendo y observando, lo cual, aunque parezca mentira, no es patrimonio de todos los mortales ni está tampoco al alcance de todos los cerebros.

Hay, desgraciadamente, muchos hombres que no pasan por la vida; es la vida la que pasa por ellos; yo los comparo con las maletas y con los baúles, que compañeros inseparables de nuestras correrías por el mundo, no participan en nada de las bellas emociones que los viajes nos sugieren y sólo limitan su cometido á ser fieles guardadores de lo que previsoriamente depositamos en ellos. Si, hay muchos hombres que pasan «facturados» por el mundo y que todo lo ven con arreglo á como los demás quieren que lo vean, y ellos son los que, naturalmente, se escandalizan cuando alguno trata de remover el sedimento de egoísmos y vanidades que ellos no han sabido ó no han querido advertir en la masa total y general de las gentes y de las cosas.

Todos trabajamos, luchamos y nos desvivimos por nuestro propio y personal medro, que es el genuino representante de nuestra personal y propia vanidad. No diré que alguno no trate de hacer compatible su bienestar propio con el bienestar ajeno; pero en la duda, lo propio, lo personal, que vaya por delante, pues es ley de la vida; y las leyes naturales nos arrastran y nos atraen como los abismos.

Cada vez va siendo más escasa, aunque algunos crean lo contrario, la antaño numerosa legión de mártires, idealistas, abnegados y soñadores que, en pos de un ideal, fuese el que fuese, pero como ideal, hermoso, sacrificaban todo lo sacrificable, incluso la vida y cien vidas más que tuvieran, por lo que ellos estimaban útil y conveniente. Hoy no; los linajes del Quijote terminaron entre la general rechifla de los «hombres prácti-

cos», que es el nombre que «hemos» convenido que se debe aplicar á todos aquellos que, con la vista fija en personales conveniencias, tratan todavía de hacernos creer en torturas y sacrificios grotescos, que sólo existen en la imaginación de la media docena que no han llegado á conocer á estos «hombres prácticos».

Hay que ser sinceros, aunque estas sinceridades tengan efectos revulsivos; nadie se molesta por nadie; y caso de que alguno se moleste por los demás, nunca ó casi nunca será con un absoluto y altruista desinterés; profundizad un poco, adentraros, si os es posible, en los recovecos del alma del que os otorgó la merced, y casi siempre veréis flotar alguna mira egoísta, próxima ó lejana, realizable ó irrealizable, que, aun sin exceso de suspicacia por vuestra parte, puede conducirnos á comprender y á definir ciertos sacrificios y ciertas abnegaciones.

Yo he pensado muchas veces en lo precaria y difícilísima que sería la vida de los periódicos políticos y profesionales si al pie de los artículos no constara el nombre del autor; yo he pensado en lo poquísimo que se hablaría en Sociedades y Academias si el nombre, el pícaro nombre del disertante, no figurará para nada en parte alguna, y he pensado, en fin, lo que sería del progreso si la vanidad íntima de cada uno, y de lo que sería de las ciencias, de las artes, de todo en general, si el aplauso, esa sugestiva caricia de las multitudes, no nos estimulase para perseverar en la obra emprendida y para continuar nuestros pasos por la difícil y tortuosa senda que conduce á los tan codiciados paraísos de la gloria, de la fama, del renombre.

Si; la vanidad del aplauso es la que espolea nuestras voluntades, la que pone en tensión nuestros nervios y la que nos arrastra al torbellino de la lucha; inútil es que pretendamos hacer creer á nadie con lirismos y modestias de guardarropa que por altruismo, por abnegación, «por amor al arte» nos agotamos y nos consumimos en estudios é investigaciones que nos enervan y nos agobian; es por vanidad, por deseo de «llegar»; no por filantropías farandulescas que algunos malos histriones tratan de invocar inútilmente.

Las palabras de Dante «vanidad, vanidad, todo vanidad», es el emblema de nuestras modernas sociedades positivistas; aunque algunos pretendan hacer creer que sus abnegaciones y sus sacrificios sólo van encaminados hacia los ideales augustos de la regeneración y el bienestar ajeno.

Quizá los médicos seamos una de las clases menos vanidosas y más abnegadas de la sociedad moderna; yo así lo quiero creer; pero qué duda cabe que antes que médicos somos hombres, y como tales nos comportamos muchas veces en defectos y en virtudes.

A los médicos nos seduce el aplauso lo mismo que al resto de los mortales; por él lo arriesgamos todo y sacrificamos todo, emprendiendo aventuradas empresas, trasponiendo en no pocas ocasiones los límites de la audacia y sacrificando en aras de la fama y de la gloria la paz y la tranquilidad que disfrutaríamos si nos dedicásemos á una lucha paciente y ordenada.

Yo he visto pedir la palabra en Aca-

demias á personas que no habían oído lo que el ponente había manifestado; yo he oído conferencias á propósito de ciertos asuntos en los que el conferenciante no tenía la más mínima experiencia personal, y he visto llenar columnas y más columnas de una revista repitiendo y copiando impudicamente lo que otros habían ya escrito; y todo por «sonar», por bullir, por figurar, por creer que de esa manera se hace un nombre, una reputación que logre redimirlos y destacarles entre la «masa gris», tan calumniada y tan despreciada por algunos.

Muy bien que todos aspiremos á que nuestro trabajo sea conocido y sancionado por los demás, siempre que ese trabajo merezca la pena de ser conocido; enhorabuena que todos tratemos de que nuestro esfuerzo sea recompensado; pero procuremos siempre que esos esfuerzos no se prostituyan con miras tardas ni que sirvan de pedestal para que nuestros egoísmos, soberbias y vanidades encuentren un ambiente apropiado y nos lancen por el despeñadero de la odiosa egolatría ó por los peligrosos caminos de la ridiculez ó el falso endiosamiento.

Felipe GARCÍA TRIVINO

AGUAS DE VILLAZA REINA DE LAS MESA Farmacia de PITA Plaza de la Magdalena, 7. Teléfono 213. - TOLEDO

VIDA OFICIAL

Hacienda.

Señalamientos de pago para mañana: D. Marcos Martínez, 36 pesetas 40 céntimos; señor habilitado de la Guardia civil, 109,88; D. Antonio de los Ríos, 3.320,43; representante de la Compañía Arrendataria de Tabacos, 1.396,52; señor presidente de la Audiencia, 7.000.

Instrucción pública.

D. Pedro Vallejo y D. Mauricio J. Jiménez, maestros de Lucillos y Chueca, respectivamente, han solicitado la permuta de las Escuelas que desempeñan.

D. Martiniano Sánchez Escobar, maestro de Gálvez, ha participado su posesión con el nuevo sueldo de 1.500 pesetas por la última corrida de escala.

El alcalde de Carriches participa la posesión del maestro interino D. Julián Cabello y Cabello.

Se ha remitido á D. Laureano Filomeno Revuelta el certificado de su clasificación con derecho á la jubilación de 1.160 pesetas anuales.

Filosofismos arlequinescos

Llegan los días de la Farsa y de la Burla.

A la humanidad le llegó el anhelado instante de expelir su virus de Locura, de inmolarse «Alegria» en el Altar de Momo.

Véase ya pululando por las calles las grotescas comparsas, las tradicionales fregonas de moñetes sonrosados y gru-

Nuestra Señora del Carmen.-Agencia de Pompas Fúnebres DE Apolonio Gómez Comercio, 77 (frente á Zocodover). Teléfono 33 TOLEDO Inmenso surtido en Féretros sencillos, moldeados, forma sarcófagos y arcas de gran lujo desde 3 á 5.000 pesetas. CORONAS DE PLUMA, TELA Y METÁLICAS Traslados de restos y cadáveres para dentro y fuera de la población. Precios sin competencia. Servicio permanente.

so abdomen, los imprescindibles *aliguillos* capaces de echar el anzuelo á todo bicho viviente y todo el tropel enmascarado de *Donjuanes* truhanescos, *Ineses* tímidas, astros coletudos, hijos de Mahoma, reyes sin cetro y demás parentela.

Este año, sin embargo, parece que la algarazca decae ó que, sin duda se comprime para en más felices épocas reventar en una explosión de desbordante alegría y entusiasmo.

Quizá, la coincidencia de no celebrarse este año en el travieso Febrero le haya hecho perder gran parte de su locura; quizá la escasez de humor y de dinero sean los pacificadores del Carnaval presente. Pero sea lo que sea, lo cierto es que el Carnaval muere, decae sensiblemente.

¿Do fueron aquellos carnavales, pleróticos de carrozas, rebosantes de mascaradas, en que las calles se entoldaban con serpentinatas y los pies se hundían en tapices de confetti?

¿Qué se hizo de las demandadas huesetas que recorrían las calles ya formando una legión de demonios de cuernos de trapo negro y colas de bayeta roja, ya una improvisada cuadrilla que entre tragos de tinto pronunciaban los más punzantes discursos y las más quevedescas sátiras?

Nadie sabe do han ido, sólo sabemos que hoy no hay nada de eso.

Cuatro zarpapastrosos que no llegan á gozar la tan premeditada juega; el Arte, por los suelos; la alegría, falsa; la broma, emponzoñada, ya que todos aguardan el día para decir con la cara tapada lo que durante todo el año reprimieran en sus pechos como letal veneno; las serpentinatas por decímetros, el confetti por decenas, el vino con cuenta-gotas...

Pierrot se desespera, Colombina palidece, Momo suspira, el Carnaval muere.

METRALLA

La enseñanza agrícola ambulante

El director general de Agricultura ha comunicado al presidente de la Junta Consultiva Agronómica la siguiente interesantísima resolución:

«La enseñanza Agrícola ambulante es sin duda uno de los medios más eficaces para impulsar el progreso agrícola del país, siempre que se le dé carácter esencialmente práctico y que entre al cultivador por sus propios ojos»

Instituida esta enseñanza por real decreto de 7 de Febrero de 1902, viene prestando útiles, aunque poco importantes servicios, en algunas comarcas, llevándose á cabo por el personal afecto á los Centros experimentales, que con el material necesario acude á realizarla, yendo directamente á buscar al agricultor, única forma de que tenga útil aplicación.

En la fecha en que se creó no existía el número de establecimientos agrícolas que hay en la actualidad, y con los nuevos elementos este Centro directivo se propone impulsarla, dentro de los recursos existentes en el presupuesto vigente ampliando el servicio en la mayor extensión posible; y á dicho efecto, esta Dirección general ha acordado:

1.º Que por los directores de las Granjes-escuelas prácticas de agricultura y estaciones enológicas se formule un plan y presupuesto de la enseñanza agrícola ambulante que dentro de cada especialidad convenga en divulgar, no en forma de conferencias, sino prácticamente en pleno campo, demostrando la utilidad de los modernos procedimientos de cultivo en todas sus manifestaciones, llevando los aparatos que crean necesarios.

2.º Los planes para esta enseñanza serán remitidos directamente á esa Junta de su digna presidencia, para que sean informados á la mayor brevedad, formando un conjunto armónico, teniendo en cuenta las condiciones especiales de las comarcas en que cada enseñanza debe desarrollarse; y

3.º Que el plan que formulen los ingenieros directores de los Centros experimentales sea lo más práctico, yendo directamente á buscar á los cultivadores en el propio campo y sin que éstos tengan que moverse de él, divulgando á la vez el medio de que conozcan los establecimientos agrícolas oficiales, á los que puedan dirigir cuantas consultas tengan

por conveniente sobre procedimientos de cultivos, análisis de todas clases y modo de combatir las plagas del campo.»

La caja postal de ahorros

HORAS DE SERVICIO

El Consejo de administración de la Caja postal de Ahorros ha acordado que las horas de oficina para el público en el nuevo organismo sean de diez de la mañana á una de la tarde, los días no festivos, y de nueve á doce de la mañana los domingos.

Los sábados funcionará la Caja hasta última hora de la tarde.

Ayuntamiento

A la orden del día para la sesión de esta noche se han adicionado los siguientes asuntos:

Instancia de D.ª Bernarda Díaz, viuda de D. Marcos Ricardo-San Román, maestro que fué del tercer distrito, solicitando una pensión.

Moción de la Alcaldía sobre subsistencias.

COMEDOR DE CARIDAD

El día 28 de Febrero se repartieron 315 raciones y se albergaron 3 transeuntes.

El día 29, 312 raciones y 2 albergados.

El día 1.º de Marzo, 308 raciones 4 albergados.

El día 2, 312 raciones y 4 albergados.

El día 3, 311 raciones y ningún albergado.

El día 4, 295 raciones y 1 albergado.

En favor de los soldados de cuota

Se asegura que, entre los proyectos del Estado Mayor Central, figura uno importantísimo para los soldados de cuota que se hallen en posesión de algún título académico.

Se trata de que, aquellos que al ingresar como voluntarios en filas, tengan terminada alguna carrera científica, sólo puedan elegir Cuerpo para prestar sus servicios entre los facultativos, siendo destinados á Artillería ó Ingenieros.

Los que hayan terminado las carreras de Medicina y Farmacia, serán destinados á Sanidad Militar, y los que estén en posesión de alguna carrera literaria eligerán entre las armas generales: Infantería ó Caballería.

Tanto unos como otros, al finalizar el tiempo de su compromiso, serán licenciados, otorgándose el Real despacho correspondiente al empleo de segundos tenientes de la reserva gratuita del arma ó cuerpo en que sirvieron, cuya aceptación será obligatoria.

Esta medida tiende á crear un núcleo de oficiales de la reserva con las indispensables dotes de aptitud para el caso de una gran movilización de campaña.

NOTICIAS VARIAS

Aniversario y santo

Para celebrar su santo y el de su hijito, así como para festejar el tercer año de su matrimonio, hoy ha reunido nuestro querido amigo D. Julián García, á sus amistades íntimas, congregándoles en su mesa, donde fueron obsequiadas con un delicado y espléndido almuerzo, durante el cual reinó la mayor alegría.

Como es lógico y de buen gusto, no hubo brindis, pero sí unas cuantas palabras de todos para felicitar á este feliz matrimonio y desearle, en unión del pequenuelo, todo género de venturas.

Bailes

Los bailes celebrados durante estos días de Carnaval en la Plaza de Toros, han tenido un éxito estupendo. Ayer hubo un lleno. Todo el público que llenó el circo taurino bailó hasta caer rendido y sólo pudo reanimarse gracias al buen servicio del ambigü que el popular industrial Félix Moreno, en unión de otros, tienen establecido en la plaza.

Buen vino, refrescos, cervezas, manzanilla y todo género de licores, se expendieron en gran cantidad debido á la

Regalo de EL ECO TOLEDANO

Cupón núm. 4

de la serie de 30, canjeables por un bono numerado para optar al sorteo de

Un traje de caballero

hecho por el acreditado sastre **D. Francisco Domínguez,** Sierpe, 4

que EL ECO TOLEDANO regala á sus lectores y suscriptores.

baratura y superior calidad. Fué un derroche.

El próximo domingo de Piñata se celebrará por la tarde el último baile, que no dudamos será un verdadero acontecimiento.

Corrida de novillos

Ya está ultimado el programa para la gran corrida de novillos que el domingo, día 19 de los corrientes, se ha de celebrar en nuestro circo taurino.

Como ya hemos dicho días pasados, estoquearán cuatro magníficos novillos-toros de la antigua y renombrada ganadería del duque de Veragua, los valientes espadas Antonio Arza y José María Martínez.

El primero cosechó grandes aplausos y se le concedieron varias orejas en las corridas celebradas en las plazas de Vista Alegre y Tetuán, de Madrid, durante la última temporada.

Inútil es decir que todos los buenos aficionados toledanos acudirán á la plaza el día 19, que seguramente se verá llena, pues la baratura de las localidades (90 céntimos la entrada) y la calidad de la corrida, harán presumir un lleno rebosante.

El Aguila Azul

Así se titula el nuevo salón de baile instalado en la Cuesta del Aguila número 15, antes Cine «Pam», cuyo local ha estado concurrendísimo estos días de Carnaval, reinando grandísima animación y alegría.

Los bailes han terminado todas las noches al amanecer, sin incidente de ningún género, no obstante las muchas consumaciones que se hicieron en el ambigü.

El sábado y domingo próximos, también se celebrarán bailes de máscaras en este salón.

Carnaval de 1916.

Lista de precios que rigen en el restaurant, para los bailes que se celebran en el Teatro de Rojas:

Menú.—Tortilla francesa, ración, 0,75 pesetas; ídem con jamón, id., 1,00; ternera en salsa, id., 1,00; ídem con guisantes, id., 1,50; empanadas de ternera; ídem, 1,00; jamón al natural, id., 1,00; ídem con tomate, id., 1,50; ídem en dulce, ídem, 1,25; langosta á la vinagreta, id., 2,00.

FIAMBRES.—Mortadela de Bolonia, ración, 1,25 pesetas; lengua á la escarleta, id., 1,00; pavo trufado, id., 1,25; salchichón, id., 1,00.

POSTRES.—Quesos (varias clases), ración, 0,40 pesetas; fruta del tiempo, id., 0,30; pasas y almendras, id., 0,50; aceitunas, id., 0,25; flán, 0,50; pan, ración, 0,15; café, 0,30.—**DULCES Y PASTELES.**

Vinos.—Corriente, botella grande, 0,50 pesetas; ídem, id., chica, 0,30; rioja Paternina, botella grande, 1,75; ídem id., ídem chica, 1,00; manzanilla «A. gueso», montilla, «Carbonell» Córdoba; jerez, «Sánchez Romate»; ídem, «Misas»; «Agustín Blázquez»; «González Blass»; máliga y otras marcas.

CHAMPAGNES.—«Mohët-Chandón», botella, 11,00 pesetas; «Benezet», id., 6,00; sidra champagnada, botella grande, 2,00; ídem id., id. chica, 1,25.

LICORES.—«Cognac Domecq», Benedictino, «Chartreus», Ron «La Negrita», Anís del Mono, Ojén y Cazalla.

NOTA Se suplica que los encargos de cenas se hagan con anticipación, para la mejor marcha del servicio.

Repetición de un baile

En vista del éxito que ha tenido el baile celebrado el domingo último por la Sociedad de dependientes de comercio, esta entidad ha organizado otro para pasado mañana viernes 10 del actual, que tendrá lugar en el Teatro Rojas, y que seguramente se verá tan animado como el primero.

Reina entusiasmo por esta decisión, que ha sido muy bien recibida por todo el elemento joven de Toledo.

La Subsistencias

A la hora de salir nuestro número se halla reunida la Junta provincial de subsistencias para tratar asuntos de verdadera transcendencia.

—El señor gobernador civil ha ordenado á los alcaldes de la provincia que mientras no estén en este Gobierno las declaraciones juradas de las existencias de trigo que tenga cada propietario, prohiban terminantemente toda exportación de dicho cereal hasta que reciban nueva orden en contrario.

SEÑORAS, todos los meses se reciben números de las publicaciones de modas **Pictorial Review, Well-dons y Moda Ideal,** en casa de **GARIJO, Comercio, 12.**

Extracto Carne Liebig Somatosa Bayer
Jugo Carne Valentín
Carniné Lefrane
Farmacia Santos—Plata, 23.—Toledo

Se estañan y componen toda clase de objetos de aluminio.

ROSALIO DE LA CRUZ

Calle del Refugio, 2, Toledo.

TALLER MECÁNICO

DE

GALIANO

Reparación de automóviles, motocicletas y maquinaria en general.
Recoletos, 15 (junto al Hotel Castilla) TOLEDO.

EL QUE SE HAYA

encontrado una talega con dos mandiles y una puntilla, que haga el favor de entregarlo en la Huerta de Corral; se le dará el importe de lo que valga.

José Moreno.

MAGIC COB-LAN

«Loción vigorizadora del Cabello.»

Con esta loción ya no hay más calvas. Tiene la propiedad indiscutible de detener la caída del pelo, fortalecer el bulbo capilar, haciéndole brotar nuevamente y hace desaparecer la caspa.

Es completamente inofensivo por ser todas sus componentes vegetales y estar escrupulosamente dosificado y fabricado. Frasco, 6 pesetas.

ÚNICO DEPÓSITO:

Droguería y Perfumería de Constantino Herrera, Comercio, 32 y 24.—TOLEDO.

Enfermedades de los ojos y enfermedades de los niños.

Consulta diaria en Toledo: Núñez de Arce, 8

Dr. Ruiz de A. Lanaja

Médico oculista diplomado de la oftálmica de Berlín.—Gabinete de Óptica para la graduación de la vista.—Dirección de la lactancia.—Lecciones consejos de vida fisiológica.

VISITA GRATUITA DE 8 10
En Madrid, los días festivos, Segovia, 53, principal.

LABRADORES

El único abono que puede aplicarse con seguridad de éxito en la primavera, es el Nitrato de Noruega, que es altamente soluble y de asimilación inmediata por las plantas; es el abono más energético y de más rápidos efectos.

Se aplica este abono antes de dar la labor de arrajeque ó aricado, enterrándolo ligeramente con ésta ó repartido á voleo sobre la superficie del terreno.

Las plantas crecen rápidamente en pocos días; adquieren un color verde obscuro, signo de una vegetación exuberante, aumentando casi doble la cosecha.

Se vende á 22 pesetas el barril, para una fanega de tierra.
Depósito en Toledo: Joaquín Cabello, plaza de Zocodover, 6.

Gotenberg, Imprenta Moderna de Antonio Garijo.

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es racetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda á las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO É

INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

EL REMEDIO INFALIBLE PARA EL

ESTÓMAGO

Bicarbonato de sosa químicamente puro

TORES MUÑOZ

Antipneumático, antidiabético.

En polvo y en comprimidos.

CUIDADO CON LAS IMITACIONES QUE SON PERJUDICIALES

EL QUE TOSE
es porque quiere

Pildoras anticatarrales PITA

Caja: UNA peseta.

Magdalena, 7.—Farmacia del autor.

TOLEDO

ARAQUE
Calzado económico.

ARAQUE:
Calzado de lujo.

ARAQUE:
Alpargatas.

Comercio.—30 TOLEDO—Belén, 3.

COMPANIA VALENCIANA DE VAPORES CORREOS DE AFRICA

Servicios oficiales
Correos diarios de Málaga para Melilla, de Algeciras para Ceuta, Tánger y Cádiz. Correos quincenales para la costa occidental de Marruecos y Canarias.

Servicios comerciales
Línea de cabotaje entre puertos del Mediterráneo. Líneas de gran cabotaje para Francia, Italia e Inglaterra.

AYUSO

LOS MEJORES CAFÉS
son los de tueste natural, sin barnices ni pintura.

Probad los que tuestan diariamente las casas de

AYUSO

Trinidad, 4 y Cuatro Calles, 11.—TOLEDO

Si escribo en este diario, tan sólo es por demostrar La gratitud á mi clientela; pues mi idea no es anunciar.

Porque, ¿á qué decir que es bueno, mi exquisito mazapán, Si hasta los del extranjero lo vienen aquí á buscar?

Que tengo buenos pasteles no me hace falta decir; Demasiado lo enaltecen los que saben distinguir.

Si es las agujas de carne, ¿por qué las voy á anunciar, Cuando todo el mundo sabe que esa es mi especialidad?

Pastillas brea especiales, tampoco debo nombrar; La demanda es más recida que yo puedo fabricar.

El gran surtido en fiambres, él solo se recomienda, y todo mundo ya dice, que en ésta, es la primer tienda.

Que estoy en Zocodover, decirlo es inútilmente; Todos saben donde vive **TELESFORO DE LA FUENTE**

Zocodover, 47 al 50.

LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL
COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

CAPITAL SOCIAL
12.000.000 de pesetas efectivas
COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO

Agencias en todas las provincias de España
Francia y Portugal.

74 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la vida.
Seguros contra incendios

Subdirectores en Toledo: Sres. Viuda de F. Amusco: 6 Hijo, plaza de San Junto, núm. 15, y Agencias: D. Florencio Camuñas Lería, plaza de la Magdalena, núm. 12, y D. Enrique Durán, Sierpe, 20.

AYUSO

Puerto Rico, kilo. 5,00 pesetas.
Caracolillo, id. 5,50
Moka, id. 6,00

AYUSO
dueño actual del

Café Suizo TELEFONO 164

recomienda al vecindario de esta población que pruebe el exquisito café que expende en su nuevo establecimiento,

AYUSO

no ha escatimado nada para dotar á Toledo de un magnifico

PRÉSTAMOS A TODOS
CAPITALES EXTRANJEROS

Préstamos municipales á Compañías de ferrocarriles, Centrales eléctricas y á Entidades en general.

Condiciones ventajosas sujetas al tipo de interés oscilante del 4 al 6 por 100 anual y á la duración de los préstamos de diez á treinta años. Grandes facilidades en las devoluciones.

A los veinticinco días de practicada la INSPECCIÓN de los bienes ofrecidos en garantía, entrega de las cantidades.

Gastos notariales, calcúlanse un 5 por 1.000 para las grandes cantidades y un 30 para las pequeñas.

Gastos inspección á cargo de los prestatarios; parte abonable al acto y parte después de realizada la operación.

Comisión nuestra por una sola vez: **3 por 100** sobre la cantidad prestada.

Constitución, en pocas semanas, de Sociedades importantes, aportando el capital necesario.

Estricta puntualidad. Absoluta reserva.

Escribir con detalles á

D. ROBERTO RAGAZZONI
Calle de Mendizábal, 28, pral., BARCELONA

Semillas forrajeras
y
Simientes de hortalizas
en casa de

GARIJO

Semilla de remolacha azucarera, pura, á 3,50 ptas.; para piensos, roja, á 2,50; Alfalfa de Provenza, á 3,50; ídem del país, á 3.

Panizo, Maíz, Mijo, Cañamones, Alpiste, Trigo, Cebada, Avena, Algarrobas y Centeno.

Curtidos, Lonas, Alpgatas y Calzado de todas clases.

ZOCODOVER, 10

FAUSTINO VEGA
RESTAURANT

BARRIO REY, 9.—TELÉFONO 201
TOLEDO

Especialidad en perdices y paellas.

Precios económicos.

Restaurant TELEFONO 164

donde hallarán satisfacción todo los gustos culinarios
Extraordinario surtido de comidas.

Se sirven medias raciones.

Pedid listas de precio á

AYUSO

FÁBRICA DE CHOCOLATES

HIJO DE PÉREZ HERNÁNDEZ
FUNDADA EN 1834

VENTA AL POR MAYOR Y MENOR

TENDILLAS, 3 — TELEFONO 5 — TOLEDO

SOCIEDAD MINERA Y METALÚRGICA
DE PEÑARROYA

Minas y Fundiciones de Plomo y Zinc
HULLERAS
ABONOS Y PRODUCTOS QUIMICOS

Superfosfatos de cal de todas graduaciones
Superfosfato Azoado Peñarroya, para Cereales.

Super-Ferro-Azoado Peñarroya, para Cereales y especialmente para las leguminosas

Abono Peñarroya para Viñas.—Abono Peñarroya para Olivos
Abonos completos para toda clase de cultivos

Sulfato de Cobre.—Sulfato de Hierro.—Sulfato de Amoniaco.—Sales de potasa

Para pedidos é informes, dirigirse á Sociedad Minera y Metalúrgica de Peñarroya en (Pueblo Nuevo del Terrible) Córdoba
ó á nuestro Agente General para la provincia de Toledo, H. LOSADA.—Plata, 17, Toledo.—Teléfono 110.

CONTRALATOS

PASTILLAS PECTORALES DE G.F. MERINO E HIJO
En farmacias y droguerías. 0'50 Paquete.